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FERTILISATION OU INTEGRATION

ABDELAZIZ MDIBEH
Faculté des lettres, Fés, Maroc

1) HISTORIQUE

Selon Meillet : « ...les changements de structure sociale se traduisent par des chan-
gements de structure linguistique! ». Avant 1912 le Maroc avait une structure sociale
certainement différente de celle qu’il allait commencer a connaitre aprés le Protectorat
en 1912.

Sa structure socio-économique avant 1912 était fondée sur I’agriculture dans les
campagnes et 'artisanat dans quelques villes. L’événement du Protectorat en lui-méme
fut capital. Il détermina un changement de structure sociale et par suite un changement
de structure linguistique. Car le nouvel arrivant a une langue, une culture et une écono-
mie différentes de celles du Maroc. Il fallait donc s’attendre & un bouleversement dans
tous les domaines.

Le Protectorat avait installé une administration frangaise et opté pour une écono-
mie moderne. Il avait fondé des écoles et des particuliers de la métropole avaient ouvert
des usines, des magasins, des garages, des bars, etc.

11 en est donc résulté un contact entre autochtones et ressortissants frangais. Le
contact entre individus de langues différentes crée des besoins de communication. Mais
dans quelle langue fallait-il communiquer ? Bien entendu dans celle du pays qui domi-
nait (voir L.-J. Calvet)2.

Et nous voila donc dans une nouvelle structure socio-économique qui allait provo-
quer 'apprentissage d’une langue étrangere. Or, tout apprentissage d’une langue étran-
gére suppose un contact entre les langues en présence. Dans notre cas le contact a eu lieu
entre I'arabe, le berbére d’une part, et le francais d’autre part. (Dans cette intervention
je ne m’occuperai que de I'arabe et du francais.) Ce rappel historique était nécessaire
pour montrer que les contacts de ’ADM ont eu lieu essentiellement avec le francais en
1912 et aprés (ADM = arabe dialectal marocain).

De ce contact allait naitre un phénomene multiséculaire : I’'emprunt. D’ailleurs,
qui dit emprunt dit « fertilisation terminologique » : il y a une langue qui emprunte a une
autre langue. Cette « fertilisation terminologique » a surtout opéré au niveau lexical au
Maroc. Mais la question qui se pose soixante-treize ans apres ce premier contact massif
est la suivante : y a-t-il « fertilisation terminologique » de ' ADM par le frangais ? Pour
répondre a cette question, il faut effectuer des enquétes lexicales dans tous les secteurs
qui ont été envahis par les termes étrangers et particulierement par les termes frangais.
Cette tache serait immense et demanderait le concours de plusieurs équipes de cher-
cheurs et un organisme qui assurerait une coordination entre elles.

Pour tester cette question, j’ai dii me contenter d’une espéce de mini-enquéte que
Jjai effectuée sur le champ lexical du garage. En effet toute la terminologie du garage a
été importée, puisque les premiers garagistes au Maroc étaient Frangais.

2) ENQUETE
Le garage out j’ai mené ’enquéte dispose d’un outillage assez ancien. Le garagiste a
suivi, il y a longtemps, des études dans une école professionnelle en langue francaise.
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Ceci m’a poussé a prendre comme informateurs ses 4 apprentis car ils connaissent °
bien les noms d’outils mais n’ont qu’une connaissance orale trés rudimentaire du fran-
cais. Ils sont donc moins affectés par le phonétisme et la morphosyntaxe du francais que
leur patron. C’est la raison pour laquelle je les ai choisis.

I. FERTILISATION PHONOLOGIQUE?
A. Analyse du corpus

1. Les voyelles
a) voyelles orales francaises

® [e] — [¢] et [y] se prononcent toutes i en ADM

[e] > ikle > kli kliyapip
kliyabuzi
[e] > i byR ¢ t > birit
manivel > manifil
[yl > i byRet > birit

aklym > anklem (e :
prononciation intermé-
diaire entre le [i] et le
[e] frangais)

B Le [o] est prononcé i : fos > lafu; ZoZ > laznZ
B Le [g] est prononcé o : mwajg > mwayyo
W [o] o : turnevis > tornofis
W [u] > o: turnevis > tornofis
b) les voyelles nasales frangaises
an : aklym, anklem
B 3 est pronocé o : klesipa, kle, sipo

a avec effacement du [t] :
kupat, kuppa

® § est prononcé an : pés > pans

2. Les consonnes

®fl]] >n kleamolet > klamonet

mfp] > 1 Rasor > rasol

B[] > Z kleafur§ > sarut a forz

s[v] > fouv manivel > manifil ou manivil

®B[p] > poub pés > pans ou bans

mt] >t ce [t] n’est ni un t ni un ¢ (t emphatique)

3. D’autres phénoménes
Nos informateurs ont recours a d’autres procédés phonétiques pour prononcer
certains mots d’emprunts.
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a) La syncope
Ce procédé est un « phénomene tres fréquent de disparition d’un ou plusieurs pho-
némes a Pintérieur d’un mot3 ». kleamolet > klamonet kle > kl

b) L’épenthése
« On appelle épenthese le phénomeéne qui consiste a intercaler dans un mot ou un
groupe de mots un phonéme non étymologique pour des raisons d’euphonie, de commo-
dité articulaire, par analogie...4 »
Ce phénoméne que nous avons rencontré dans notre corpus consiste en un yod
épenthétique (y).
kleabuzi > kliyabuzi
kleadwil > kliyadwil
kleapip > kliyapip

¢) L’agglutination de Particle défini francais
(1) termes commengant par une consonne au nom arabe : labirit (byret) — lafus (fosse)
— lalim (lime) — laziZ (jauge) — lanklem (enclume)
(ii) terme commencant par une voyelle : eto (étau) > lleto

Ce terme m’a poussé a me poser la question suivante : pourquoi les informateurs
prononcent-ils ce terme avec un géminé a Pinitiale. J’ai cherché d’autres termes en de-
hors du vocabulaire du garage et j’ai pu trouvé I'explication suivante qui est quasi géné-
rale.

F ADM
Lévier > llevye
I’école > llekol
lauto > lloto

En effet les termes qui commencent par une voyelle et qui regoivent I’article défini
frangais, sont prononcés avec un géminé en arabe & l'initiale. Je pense — et c’est une hy-
pothése qui reste a vérifier — que le 1°r 1 est P’article défini arabe et que le 2¢1 est Particle
défini frangais.

d) Prononciation mixte ou mélange

(i) le 1¢r terme est traduit et prononcé en ADM
Cette prononciation consiste 4 prendre un terme d’emprunt construit (ici une sy-
napsie), a traduire le 1€ terme et a le prononcer en frangais et 2 garder une prononcia-
tion francaise altérée pour le ou les autres termes — kleplat > sarut plat — klesipd >
sarut sipo — kle a fur§ > sarut a forz
(ii) Le 1¢r terme et le joncteur sont traduits et prononcés en ADM
Le 2¢ terme a une prononciation frangaise altérée :
sarut dyal Ikilas (clé pour culasse)
sarut dal filtor

Conclusion sur ce paragraphe

Aprés la description du corpus, essayons de répondre a la question posée au début
de ce paragraphe. Y a-t-il eu intégration des termes d’emprunt dans le systéme phonolo-
gique de FADM ? Y a-t-il eu fertilisation phonologique de ’ADM par le francais ?

1. Les voyelles

Nous savons que les voyelles nasales [ — 5 — &] et les voyelles orales [y, g, a]
n’existent pas en arabe.
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Dés lors, et selon toutes les probabilités, le locuteur marocain unilingue et/ou il-
lettré va substituer a ces sons d’emprunt des sons plus proches de son propre systéme
(nous avons déja dressé la liste de ces sons ci-dessus). Et c’est cette substitution qui a
permis I'intégration de tous ces termes dans le systéme phonologique de 'ADM.

Au niveau des voyelles donc, '’ ADM ne regoit aucune voyelle nouvelle du frangais
et par conséquent il n’y a pas de fertilisation vocalique. Il y a plutdt adaptation de tout
un systeme phonologique étranger au systéme de langue qui regoit.

2. Les consonnes

Quant aux consonnes frangaises du corpus elles sont parfaitement intégrées et il y
a méme fertilisation consonantique puisque ’ADM est enrichi de trois consonnes nou-
velles inexistantes en AC, a savoir, P, V et t (= le t de filtre).

a) Le probléeme du v et du p

Le son [v] a souvent été prononcé [f] en ADM, mais il y a quelques années, méme
des individus illettrés commencent a le prononcer dans des termes d’emprunt. D’ail-
leurs nous avons obtenu deux prononciations différentes pour manivel > mani-
fil /manivil, comme on a tilifizyun/tilivizyun < televizj6 — vidyo /fidyo < video, etc.

I1 en est de méme pour le son [p] qui lui aussi est prononcé de plus en plus dans des
termes étrangers, alors qu’il n’y a pas trés longtemps il était réalisé surtout [b] en ADM
par la majorité des Marocains. Et comme pour le [v] il y a également deux prononcia-
tions possibles : {rapel] > rrabbil / rrappil — piZama > e biZama / e ppizama [politik]
> e bulitik / e pulitik

b) Le cas du /t/

filtm filtar
le /t/ de filtar n’est ni un t ni un t arabe/

Ce [t] a le méme timbre que le 1°T [t] frangais qui existe dans la phrase [to suvjéty
dalyi].

Ainsi nos informateurs (comme beaucoup de Marocains) prononcent un [t] fran-
cais (filtar — tonbar : filtre — timbre) etc., comme des Frangais. Le [t] francais reste
donc un [t] frangais en ADM.

Cependant on peut avoir une 2¢ prononciation avec un [t] arabe.

D’autre part, pour éviter toute confusion dans la prononciation de ces deux sons
Jj’ai pensé & une notation précise : je propose [t] pour le t arabe comme le son [t] de [ty] en
frangais et [t,] pour ce nouveau [t]. Enfin je pense donc qu’il y a « fertilisation » phonolo-
gique en ce qui concerne le systeme consonantique de ' ADM. En effet, ces trois phone-
mes font partie intégrante du systéme de '’ ADM et permettent des prononciations nou-
velles dont on avait grandement besoin.

¢) Hypothése

Cette double prononciation m’a poussé a émettre 'hypothése suivante : la situa-
tion de contact entre les deux codes a créé au niveau consonantique de ’ADM trois
nouveaux phonemes avec deux variantes libres chacun.

B /v/ < . /p/ < P

[v]
[t] filtar [t] comme dans [ty] [t]
Y < 1/ <

[t,] filtar [t;] comme dans [t 5 ..]
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I1. FERTILISATION MORPHOLOGIQUE?

A. Le probléme de genre des noms

Pendant Penquéte j’ai demandé aux informateurs si les noms du corpus sont fémi-
nins ou masculins. Je ne suis pas parti de ma propre compétence sur la langue francaise ;
je voulais connaitre le sentiment linguistique de mes informateurs sur les termes em-
pruntés.

1. Classement des termes d’apreés le genre choisi par les informateurs

a) Noms masculins
klamonet — kliyabuzi — kliyadwil — kliyagrif — kliyapip — krwaze — lafus
— lanklem — lokrik — lleto — Imanifil — lppans — sarit a krinu — sarut
dolfitar — sariit sippo — ssizay — ttornofis

b) Noms féminins
lalim plat — lalim domiro — lalim ro — labirit

¢) Noms masculins pour les uns, féminins pour les autres
[sarut plat — lazuZz]

2. Analyse

L’analyse ne touchera que les noms qui sont féminins en frangais mais qui sont ju-
gés masculins par les informateurs, c’est-a-dire tous les noms en (a) moins lokrik et
Ileto.

Si je dois donner une interprétation au sentiment linguistique des informateurs qui
mettent au masculin des termes d’emprunt féminin, je peux trouver une réponse quant
aux synapsies qui commencent par le terme [sariit]. En effet ce terme est du genre mas-
culin en ADM. Ainsi tous les termes sarut (akrinu + dal filtar + sippo) sont masculins.

Mais pour les autres noms y a-t-il une explication ? Peut-on expliquer le sentiment
linguistique des sujets parlants d’une langue donnée ?

Tout ce que je peux dire en I’état actuel des recherches c’est que ce phénomene
n’est pas un pur hasard, puisqu’il est quasi général. Il doit certainement avoir des causes
sous-jacentes assez obscures. C'est pour cette raison qu’il faut se suffire d’une adéqua-
tion descriptive pour le moment. Ce que je peux dire c’est que presque tous les Maro-
cains — bilingues (F + ADM) ou non — mettent au masculin la plupart des noms fémi-
nins frangais d’emprunt. On dit bien par exemple : ttelevizyin hmar « (la télévision
rouge) ».

rradio kbir « (la radio grand) »

Or si on doit respecter le genre féminin de ces deux noms quand ils passent a
FADM on dira :

ttelevizyuinhmra (La télé est rouge)

rradio kbira (la radio est grande)

Et ce qui est curieux c’est que les bilingues marocains savent que ces deux noms
sont féminins en frangais et continuent a les mettre au masculin quand ils les intégrent
dans une phrase ou un discours en ADM.

Les exemples de ce phénoméme sont trés nombreux dans les termes d’emprunt et
c’est pour cette raison — peut-étre — que je les ai rencontrés dans le champ lexical du
garage.
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B. Le probleme du nombre

En ADM on distingue deux pluriels. Le pluriel externe ou « sain » qui se forme
par adjonction au nom singulier des suffixes -in, -at, -a, et le pluriel interne ou « brisé
dont les types sont nombreux et variés’ ».

1. Analyse du corpus

a) Corpus

Dans le corpus j’ai rencontré trois types de pluriels. Les deux types que je viens de
présenter et un troisiéme type tout a fait emprunté au francais.

Nous classerons le corpus selon cette division.

B Termes d’emprunt utilisant le pluriel externe (suffixe -at) : ce sont les plus
nombreux.

Sg kleamolet > klamonet pl. klamonetat
pés > ppans pl. ppansat
turnavis > tornofis pl. tornofisat
etc.

M Termes utilisant le pluriel interne
Sg kleplat > sarut plat. pl. swarat plat
kie si pd > sarut sippo pl. swarat sippo

B Termes dont le pluriel est pris au francais
francais ADM
kleapip > lezapip
kleadaj > lezadwil

b) Analyse

Je ne traiterai que les 1¢7 et 3¢ groupes de pluriels. En fait le 2¢ groupe forme son
pluriel d’une maniére réguliére. \

Mais je donnerai quelques exemples des termes d’emprunt avec le pluriel interne
dans des champs autres que celui du garage.

M Termes empruntés formant leur pluriel avec -at

Le suffixe -at s’adapte bien 4 un grand nombre de termes du corpus. Et de ce fait il
est trés rentable.

Les deux autres suffixes (-in, + -a) ne se rencontrent pas dans le corpus. Mais on
peut les rencontrer dans d’autres champs lexicaux d’emprunt.

Ex. -in -mnarrvi — mnarvin (énervé — énervés)
-mnofaz — mrofzin (révolté — révoltés)
-a -graydi — graydiyya (gardé(s))

-zadermi — Zadarmiyya (gendarme(s))

M Termes utilisant le pluriel interne

Pour ce pluriel le méme terme revient au début de chaque synapsie, a savoir le mot
sariit qui forme son pluriel comme suit : swarat.

Cependant le pluriel interne se rencontre dans d’autres mots, en dehors du champ
lexical du garage.
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B Termes dont le pluriel est pris au frangais

ex : lezapid — lezadwil

Je n’ai pas beaucoup de termes de ce type dans le corpus. Mais si ce pluriel se ren-
contrait dans d’autres champs lexicaux d’emprunt, cela pourrait constituer pour I'arabe
marocain un nouveau pluriel.

¢) Le probléeme des verbes

Le corpus n’a pas fourni beaucoup de verbes construits a partir de termes d’em-
prunt. Jen ai obtenu deux seulement.

tangrisi (graisser) — tangrisi ttomobilat (je graisse les voitures)

tanrigal (régler) — tanrigal ssoppap (je régle les soupapes)

Mais je peux affirmer sans ambages qu’il existe beaucoup de verbes formés a partir
des termes étrangers. Je ne donnerai que quelques exemples car la liste est tres longue.
Kayvotéw (voter) — kaydrisi (dresser) — kayksiliri — (accélérer) — tayfrani (freiner)
— tay dobel (doubler).

Conclusion sur ce paragraphe

Y a-t-il fertilisation morphologique de ' ADM par le francais ou simple intégra-
tion des termes d’emprunt ou systéme morphologique de TADM ?

L’intégration est réalisée puisque ces emprunts acceptent le genre, le nombre, etc.,
sans problemes.

Cependant, s’il faut distinguer entre intégration et fertilisation, je peux dire qu’il
n’y a pas fertilisation morphologique, a part le nouveau pluriel en Lez... (Lezapip). Mais
méme dans ce cas précis je n’ai pu avoir que quelques termes et il faudra de nombreuses
enquétes dans d’autres champs lexicaux de termes étrangers pour se fixer sur ce nou-
veau pluriel en lez...

Maintenant s’il n’y a pas de distinction entre fertilisation et intégration, je peux
dire qu’il y a fertilisation. En effet le lexique de ’ADM est enrichi de termes nouveaux
qui comblent des lacunes considérables dans un des domaines techniques les plus utiles
a la vie moderne.

Il y a donc fertilisation au niveau du lexique.
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